

# 佛山“西甲”劲刮岭南风

文/佛山市新闻传媒中心记者黄鹤婷

健力宝杯第十八届佛山“西甲”足球联赛正在三水云秀山体育场如火如荼进行,吸引海内外众多游客观战,促进“流量”转化成“留量”。

让观众纷沓而至的,不仅是酣畅淋漓的足球赛事,还有劲刮岭南风的开幕式、将中场休息“玩”出新花样的“西甲之夜”、交融百年时光和水乡风情的文旅路线……佛山“西甲”恰如一围岭南文化宴席,邀观众打开视觉、听觉、嗅觉、味觉,开启一站式沉浸体验。

这背后,是佛山市委、市政府大力弘扬佛山“十大传统文化”,将具有“岭南风、佛山味”的文旅活动创新性融入佛山“西甲”,让体育赛事和传统文化交相辉映,诗意化演绎岭南文化、工业文化、足球文化的魅力,以竞标争先的时代精神传承和弘扬岭南传统文化。

7月29日,“西甲之夜”进入“功夫文化之夜”时间,广大市民来到三水云秀山体育场沉浸式领略岭南功夫魅力。/三宣供图

## 竞标争先 凝聚团结奋进力量

岭南的山水草泽,孕育了充满大众性和乡土性的龙舟文化、龙狮文化等,也孕育了具有同样气质的足球文化。

20世纪50年代,三水西南菜市场每天休市后便成为临时球场,“上午卖菜、下午踢球”一度传为美谈。20世纪70年代,当地开始以工厂为单位组织足球赛,搭建产业工人竞技舞台。到了20世纪八九十年代,云秀山体育场赛事频繁,“去云秀山睇波”成了市民的潮流娱乐项目。

经过多年发展,2023年,佛山“西甲”成功入选国家体育总局首批群众“三大球”精品赛事案例,形成“贵州有‘村超’,广东有‘西甲’”的品牌效应,成为佛山城市新名片。

本届佛山“西甲”在赛事规模、赛程上提质升级,延续一个半月共70余场赛事,为佛山乃至大湾区广大球迷送上贯穿整个夏天的足球盛宴。

赛事设竞赛组和邀请组两个组别,竞赛组参赛球队从去年的26支扩容至32支,参赛队伍来自港澳、广州、深圳、佛山、肇庆等地,粤港澳大湾区城市色彩浓厚。

如今的佛山“西甲”不仅是一项丰富民众生活的体育赛事,也是凝聚团结奋进力量的“场域”,以竞标争先的时代精神传承和弘扬岭南传统文化。

文化活动——花灯歌舞。

除了一个个精彩的民俗文化表演,观众还可欣赏《美丽镇远》《高歌漂流》《好想到镇远看你》等歌曲,参与“玩转C甲”小程序抽奖,在欢乐氛围中看球。

登录“玩转C甲”小程序,看赛事精彩直播



## 融入武术 创新弘扬传统文化

本届赛事首创“西甲之夜”,包括“广东民俗之夜”“广府童谣之夜”“功夫文化之夜”“龙狮文化之夜”等。表演者在中场休息时闪亮登场,为观众呈献精彩盛宴。

7月29日晚,“功夫文化之夜”如期举行。在主席台后的候场区,三水本土中小学的武术表演者整装待发。随着“准备,上场!”的口令发出,这群小武者迅速跑出候场区,奔向绿茵茵的大

球场。

大球场是属于表演者的舞台,灯光璀璨、音乐流淌。小武者的一招一式扎实有力,武出了精气神,赢得现场观众阵阵掌声。

台上一分钟,台下十年功。三水科创学校是参演团队之一,该校武术教师何志强介绍,本地学校利用体育课开展武术训练,当天孩子们不惧万名观众,在绿茵场上挥洒自如,表现非常好。

## 足球为媒 传播鲜活城市文化

本届佛山“西甲”,三水各街道发挥主场优势,通过足球搭台、文旅唱戏等,让佛山城市文化形象更加深入人心。

7月26日晚,以古村、美食、文化打造的“白坭文化西游之夜”在云秀山体育场上演。这是佛山“西甲”开赛以来,首个由镇街带来的“西甲之夜”。

白坭三巷村所在的“西江十里画廊”乡村振兴示范带入选2022年广东省十大乡村振兴示范带项目,系全市唯一入选的乡村振兴示范带。在热闹的云秀山体育场上,取景于三巷村的短剧被搬上足球场。

佛山美食文化源远流长。

当天,来自三水本地的西江虾、禾秆苧珍珠等非遗被现场老饕一扫而光。这个季节的西江虾最鲜活,通过简单的笼仔蒸就能让虾肉的鲜甜感迸发而出,是本地人心中极致的“鲜”。禾秆苧珍珠又叫禾草扎猪肉,是将上乘的绿豆放进优质的本地土猪肉,再以禾秆草包扎好,放入秘制的浓汤中煮制而成,是疍家菜系中“浸”技法的代表。

“白坭文化西游之夜”可赏、可尝,不但为赛事注入了新鲜感和想象力,还为三水周边旅游线引入了源源不断的客流。

7月28日晚,“广府童谣之

“好正!”从事足球裁判工作的徐先生认为,武术和足球拥有相通的体育精神,是佛山人强身健体的全民健身运动,铭刻着佛山“海纳百川、敢为人先、团结奋进、脚踏实地”的基因。

乐队表演嘉宾范祺表示,“西甲之夜”创造性搭建舞台,将源远流长的足球文化和薪火相传的佛山功夫文化相融,鼓励更多新生力量加入传统文化传承队列。

夜”在云秀山体育场上演。西南街道教育办公室组织西南幼儿园2500余名师生、家长参与,与现场观众合唱《世界真细小》《河边有只羊》《有只雀仔跌落水》等童谣。在一片欢声笑语中,孩子们感受到了佛山本土文化的魅力,厚值对家乡的认同与热爱。

赛事组委会相关负责人介绍,“西甲之夜”不仅融入粤剧、功夫、龙舟、龙狮、工匠等佛山本土文化,还搭建平台,促进岭南文化交流,向外界展现三水快乐之旅、产业之城、文旅之城的魅力,留下“最佛山”“最地道”“最动感”“最活力”的城市印象。

## “镇远之夜”今晚上演

佛山日报讯 记者黄妙哲报道:8月2日晚,健力宝杯第十八届佛山“西甲”足球联赛正式进入淘汰赛。在观看精彩赛事之余,球迷朋友还将走进“镇远之夜”,欣赏来自贵州镇远的非遗盛宴,共叙三水与镇远的山海情。

2021年,三水通过东西部协作与贵州省黔东南苗族侗族自治州镇远县结对。三年来,两地密切交往,结下了深厚

情谊。8月2日晚,来自镇远县的贵客们将带来当地特色表演。届时,球迷观众可欣赏唢呐迎宾、战鼓起舞、舞龙、龙赐祥水、龙神嫁妹、讨葱定情等民俗文化表演,感受镇远县文化魅力。

其中,节目《情定镇远》将展示镇远县传统节日报京“三月三”的风采。该节日是当地侗族的民俗节庆活动,又名“播种节”,俗称“讨葱蒜”,被列入

国家级非物质文化遗产名录。

《唢呐催亲》将展示镇远尚寨土家“八月八”唢呐节。该节庆活动被列入省级非物质文化遗产名录。位于镇远县的尚寨土家族自治县,村村寨寨有唢呐,男女老少会吹唢呐,具有“唢呐之乡”的美誉。

此外,《龙神嫁妹》将把当地“龙神嫁妹”婚礼巡游的精彩场景搬进云秀山体育场,《福地欢腾》将带来传统的民族民间

## 佛山“西甲”掀起青少年足球训练热潮 为三水足球未来播种希望

佛山日报讯 记者陈枫报道:随着健力宝杯第十八届佛山“西甲”足球联赛的火热进行,这场跨越年龄的足球盛事不仅燃起了成年人的足球激情,还在青少年群体中掀起了足球训练热潮。

近日,记者走进三水威斯汀足球训练基地,看到多个暑期足球训练班正在展开日常操练。小球员们兴奋地进行带球、传球及模拟比赛等训练。在夏日阳光的照耀下,他们矫

健的身影成为球场上的一道亮丽的风景线。

教练阿诺德是一名经验丰富的足球导师,据他介绍,近年来,佛山“西甲”影响力日益扩大,促进了青少年足球训练的蓬勃发展。“今年报名参与训练的孩子比去年明显增多,每天都有新面孔加入。”阿诺德介绍,针对不同年龄段的孩子,他会因材施教,既注重培养低龄孩子的兴趣,也强化其基本功和技能训练,为三水足球的未

来播种希望。

正在读初中的谢皓是训练场上的一员。从小酷爱足球的他,自佛山“西甲”扩大规模以来,便成了赛事的忠实粉丝。“每当佛山‘西甲’开赛,我都会去云秀山体育场为球员加油助威。”谢皓兴奋地说,“现在,我的朋友也受到这股足球热潮的影响,纷纷加入足球训练,一起享受足球带来的快乐。”

与此同时,在另一块赛场

上,佛山华英学校足球队与三水U13球队的友谊赛正如火如荼进行。华英学校足球队主教练罗家发表示,佛山“西甲”极大地激发了青少年对足球的热爱和追求,带动了本地校园足球的发展。随着赛事的推动,孩子们的训练强度和都得到了有效保障,这为他们足球技艺的提升奠定了坚实基础。同时,三水也涌现出一批优秀的足球教练,为足球青训工作注入了新的活力。

## “党建红”绘就“生态绿”

南海将迈入全民治水新阶段

佛山日报讯 记者李宁 通讯员吴云勇报道:8月1日上午,南海区总河长工作会议暨雅瑶水道流域大党委2024年第三季度联席会议召开。南海区委书记、区总河长顾耀辉带队先后前往雅瑶水道、鲤岗尾涌、六米涌、龙沙涌(二期)清淤工程现场及狮山镇石泉村截污管道工程现场调研,重点了解河涌水质变化原因及解决措施、禹门净水厂建设等情况。

会上,顾耀辉详细听取雅瑶水道河涌治理及流域大党委工作开展情况,重点了解工业园区污水处理、生活污水管网建设、暗涵分类排查整治、养殖池塘改造及尾水管控、全民治水新格局构建等工作,并对雅瑶水道治理工作提出要求。

会议强调,水环境质量提升,不仅有利于经济社会发展,更是提升群众幸福感的关键词。大家要坚持“水上”与“岸上”、“地上”与“地下”同步治理,形成全民治水、全民护水的强大合力,提升水生态自净能力。

今年,南海区继续坚持总河长引领,深化河道综合整治工程,提升常态化管控管养水平,

雅瑶水道水质持续提升。1~6月,雅瑶水道(北村水闸)断面水质均值为V类,达到考核目标,水质同比改善40.88%;雅瑶水道(雅瑶村)断面水质同比改善41.14%。

为加快推进雅瑶水道水质持续改善,7月1日,雅瑶水道流域大党委成立,以“1368”工作体系为抓手,有效动员并整合各方力量参与治理工作,协调解决治理难题。成立一个月以来,雅瑶水道流域大党委轮值镇狮山镇组织开展4次现场工作推进会,狮山、大沥、里水形成了共建共治共赢的治理格局,进一步强化镇街间交流协作。下阶段,南海区将继续加快推进工程建设、大力推进排水户接管、加强排水联合执法等,巩固治水成效,持续提升流域水环境质量。

在雅瑶水道流域大党委的高效推进下,河道治理工作迈入新阶段。接下来,南海将继续推进水环境治理工作,以“党建红”为引领,绘就一幅幅“生态绿”交相辉映的美丽画卷;同时,致力于构建“全民治水”新模式,为“水上南海”高质量发展夯实生态根基。

高明区党政代表团赴信宜市开展对口帮扶协作交流活动

## 产业转移稳步推进 反向飞地再添喜讯

佛山日报讯 记者刘峻 通讯员洗显成报道:近日,高明区委书记姜岳新率高明区党政代表团赴信宜市实地考察调研帮扶项目,召开高明区-信宜市对口帮扶协作工作推进会议,并举行“反向飞地”厂房认购意向协议签订仪式。

高明区党政代表团先后前往信宜市产业转移工业园、广东供销信宜公共型农产品集配集散加工中心项目地块、东蛋蛋(广东)有限公司和信宜市竹编工坊创意园考察调研,重点了解园区的规划建设、项目概况,以及周边产业布局、交通规划和公共服务配套等基本情况。

在随后召开的座谈会上,姜岳新表示,信宜在实施“百千万工程”、推动高质量发展中开拓进取、措施有力、工作扎实,值得学习借鉴。高明将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,奋力推进“百千万工程”,携手信宜切实加强招商引资、技术研发、民生就业等领域合作,加快打造“反向飞地”,共同推动区域协调发展向更高水平、更宽领

域、更深层次迈进。

信宜市委书记龚庆感谢高明区一年多来真心实意的帮扶,强调信宜将充分利用好高明提供的资源,深度参与“反向飞地”建设,借助“反向飞地”这个平台,加强两地企业孵化、中试生产等方向合作,重点探索食品检测、研发等领域拓展,推动对口帮扶协作取得实实在在的成效。

会议最后,双方举行高明-信宜“反向飞地”厂房认购意向协议签订仪式,共同落实茂名信宜·佛山高明产业合作孵化基地载体。高明、信宜通过签订认购意向书,明确了购买2栋多层厂房,合计建筑面积约2.9万平方米。

今年3月,高明、信宜共同确定茂名信宜·佛山高明产业合作孵化基地为“反向飞地”项目,该孵化基地选址高明区西江产业新城科创产业基地项目地块内,并于6月28日动工建设。

下阶段,高明、信宜将在“反向飞地”产业导入、招商引资、共享机制方面双向奔赴,共同发力推进孵化基地建设,扎实推动对口帮扶产业有序转移工作提质增效。

政企合作厚植南海新绿

## 167家西樵企业共建商会园林

绿美佛山视窗

佛山日报讯 记者刘浩斌 通讯员关蕴琪、麦廷豪报道:8月1日,西樵总商会园林在南海区西樵山启动建设,进一步发扬“樵商”精神,助力西樵镇政企同心,擦亮绿美南海新名片,为推进“百千万工程”夯实基础。

当前,佛山市推出绿美佛山生态建设八大行动。南海区西樵镇号召各群体参与生态建设,开展植树护绿活动超过160场次,种植花近4万株,上半年建成“名企百园”项目1个,“美企行动”项目2个,投入资金逾500万元,提升、美化面积逾10000平方米,涌现出栢盈、名杰等一批绿美示范企业。

据悉,西樵总商会园林选址西樵山天湖公园龙涎区域,该项目得到167家企业的支持,共筹得善款527999元,成为政企携手共建美好家园的生动实践。

西樵总商会会长萧礼标表示,希望以主题园林的建设引导

会员企业树立绿色发展理念,以实际行动参与构建绿美空间格局,推进生态产业化、提升生态环境品质建设。

“总商会园林不仅是绿美西樵的新名片,更是政企同心推进‘百千万工程’的重要实践。”西樵镇人大副主席邓尚昆表示,将加强政企沟通连接,协调各方资源,加强生态文明建设宣传,以新业态、新材料、新技术发展方向引导企业推进绿色可持续发展,为美好西樵添枝加绿。

据统计,南海区今年动员党群志愿者超16万人次参与绿化,种植27万株植物,营建700余片主题林及19个“名企百园”,并设5个绿美研学基地,构建10条示范带与18条研学路线。

南海区委常委、统战部副部长吉飞表示,要守护好“原有”绿,发展好“新增”绿,着力构建绿色低碳循环经济体系,有效降低发展的资源环境代价。呼吁社会各界继续发扬“我为南海种棵树”的精神,积极参与植树造林活动,为打造美丽家园、推动乡村振兴贡献智慧和力量。